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Clasaa Vlll-a

e A kovetelmények teljesitéséhez hasznaljatok a tétel végéhez csatolt periodusos rendszerben
talalhato kerekitett atomtomegeket!
¢ Munkaidé 3 éra.

|.Tétel 20 pont
A. (10 pont)
Adottak az X, Y és T elemek, melyek Zx, Zy és Zr atomszamai kozott érvényesek az aldbbi
Osszefliggések:
Zx - ZY =2
Zx+ Zy =36
Zyv+Z7=25

Az A ternaris vegylletet, mely a 3 elembdl all, a laboratériumban két, D és E gaz, valamint
ugyanazon B ionos vegylilet eléallitasara hasznaljak. Az E gaz molekulait alkoté atomokbdl keletkezd
ionok izoelektronosak a B ionos vegyiilet kationjaval.
a) Azonositsatok az A, B, D, E vegyuleteket!
b) Iirjatok le a két gaz elballitasi reakcidinak egyenleteit, az A vegyiiletbél kiindulval
c) Szamitsatok ki a 0,6 mol B vegylletben levé negativ toltések és 134,4L(n.k) E gazban levd
atomok kozotti aranyt!
B. (10 pont)
Az Uj pénzigyi rendszert létrehoz6 térvény 150. évforduldja alkalmabdl a Roman Nemzeti
Bank a numizmatikus forgalomba, a gyijték szamara aranybdl, ezistbél és tombakbdl allé
pénzérméket bocsajtott ki. A tombak egy voros 6tvozet, melynek tdmegszazalékos réztartalalma
80%-nal magasabb.
Egy rézotvozet minta 36,5% tomegszazalékos hidrogén-klorid oldattal reagal. A reakcié soran
4 g X géaz fejlédik, valamint 591 g szilard R Uledék keletkezik. Az R Uledéket salétromsav oldattal
kezelve 6 mol Y gaz fejldik.
a) Szamitsatok ki az 6tvozet tomegszazalékos dsszetételét!
b) Allapitsatok meg, hogy az 6tvézet minta felhasznalhatd-e pénzérmék gyartasaral

Il. Tétel 25 pont
Adott a reakciéséma:
QD a+b—->d+e
) a+f—>d+e
B)a+tg—d+e
4 a+h -e+f
(5)a+h —-d+e
6)a+i ->d+j
(Ma+tk—->d+j+1
8 a+m—-n+g
9 o+j—oIl+a
(10)p+a+h —»r+e
A sémaban szerepl6 egyes anyagokrol ismertek a kovetkezd adatok:
- az "a’ és "b” anyagok a periddusos rendszer azonos csoportjaban talalhat6 nemfémek
hidridjei, melyek izoelektronosak és izotdmeglek, molaris tdmegiik azonos.
- a’d’ egy egyszerl anyag, bdrbetegségek gydgyitasara hasznaljak és "a réz ellensége” néven
is ismert;
- a’k’” és’I” anyagok az 1", illetve ”j” anyagok azon fémmel val6 reakciojabdl keletkeznek, mely
oxigén és viz jelenlétében rozsdazik.
- a’j” anyag iparilag az "i” anyagbdl allithato el6.
- az’m” anyag pentahidratalt kristalyhidratjat kékkének nevezik.
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- az’n” és "0” anyagok az "a”’anyag azonos vegyértékl fémekkel alkotott semleges soi.
- a koézépkor nemesei és arisztokratai nem fert6z6dtek meg pestissel, mivel "p” anyagbdl
készllt edényekben taroltak a vizet.
Azonositsatok a betliknek megfelelé anyagokat és irjatok le az (1) — (10) atalakulasoknak

megfeleld reakcidk egyenleteit!

lll.Tétel 25 pont

A. (15 pont)

Egy kétértéki fém nitratjanak X kristalyhidratja 16,949% fémet tartalmaz. Melegitéskor, mikbzben

teljesen dehidratalédik, tomege 30,5%-al csokken és az Y vegyllet keletkezik.

Hébontasnak vetnek ala 2 mol Y vegyiiletet, igy egy G gazkeverék jon létre.

a. Hatarozzatok meg az X kristalyhidrat molekulaképletét!

b. Szamitsatok ki a 300 gramm 20%-os koncentracioju oldat el6allitasahoz szikséges
kristalyhidrat témegét!

B. A G gazkeveréket annyi vizbe buborékoltatjdk, amely kétszerese a 2 mol X kristalyhidréat
melegitésekor elvesztett viz mennyiségének. Szamitsatok ki az igy kapott oldat
tdbmegszazalékos koncentraciojat! (10 pont)

A natrium-peroxid és szén-dioxid reakcidja sordn az ionos vegyilet mellett egy 20%
molszazalék oxigén tartalml gazkeverék is keletkezik. Hatarozzatok meg a reakcié hatasfokat!

V. Tétel 30 pont

Oreg-Plinius romai szerz6 egy Pholas dactylus nev(i ehetd rakfajtarol irt, amely fényt
bocsijtott ki. Ugyancsak Plinius irdsaibél imeriink meg egy Omphalotus olearius nevii fagombat is,
mely éjszaka vilagit. Ahhoz, hogy laboratériumban egy kémiai reakcié kozben megfigyelhetd legyen a
lumineszcencia jelensége, katalitikusan oxidalhaté a luminol (gyilkossag szinhelyén a vérnyomok
kimutatdsara hasznalt anyag). A katalizator vegyi képlete Xa[Y(CN)s].

Az E536 vegyi képlete Xp[Y(CN)e]-3H20. Ez egy mesterséges stabilizalo és levalasztoszer,
mely egyre gyakrabban jelenik meg az élelmiszerekben, hiszen a jodozott s6hoz adjak. A borok
deritésére is hasznaljdk, a barnatérésre (egy olyan bor-betegség, melynek koévetkeztében a bor
zavarossa, atlatszatlanna valik levegdével érintkezve) hajlamos borok antioxidans kezelésére. A
kezelés azon alapszik, hogy egy nehezen oldodd kék szinl csapadék keletkezik, melyet el lehet
tavolitani a borbdl.

A kovetkezb reakcidegyenlet mutatja be a kék csapadék keletkezését:
bYCla + aXu[Y(CN)s] — Y4[Y(CN)e]s|+ a-bXCl

Az Xa[Y(CN)e] vegyllet az Xs[Y(CN)g] vegylletbél az alabbi reakcio alapjan keletkezik:

2Xp[Y(CN)g] + Clz — 2X4[Y(CN)g] + 2XClI (2)

Az Xa[Y(CN)g] vegylilet hidrogén-kloriddal az aldbbi kémiai reakcio szerint reagal:
B6HCI + Xa[Y(CN)s] — 6HCN + YCl; + 3XCl (2)

Adottak:

- az X ésY elemek a periédusos rendszer azonos periédusaban vannak;
- az Xp[Y(CN)e]-3H20 vegyulet moéltémege 422 g/mol, sarga kristalyok alakjaban forgalmazzak;
- 7,238 g X4[Y(CN)s] reagal hidrogén-kloriddal, ezaltal 3,575 g YCls és 4,917 g XCl keletkezik.

a) Azonositsatok az X, Y elemeket és irjatok le a két vegyilet vegyi képletét!
b) irjatok le az (1) és (2) kémiai reakciok egyenletét!

- moltérfogat (n.k.): V, =22,4 dm*-mol™

- Avogadro-szam: N, = 6,022-10% mol™

Subiecte elaborate, selectate, sau prelucrate de:

Elisabeta-Cornelia Cerdceanu, profesor la Colegiul National "Fratii Buzesti”, Craiova

Carmen-Luiza Gheorghe, profesor la Scoala Gimnaziala "Sfantul Apostol Andrei”, Buzdu
lleana Popescu, profesor la Colegiul National "Spiru Haret”, Targu Jiu
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